GALILEO Z BIOLOG ‘
SZKOLA PODSTAWOWA KLA

1. Naturalnym zrédtem dwutlenku siarki (SO,) w atmosferze moze by¢:
|:| A) proces fotosyntezy |:| B) wybuch wulkanu
|:| C) proces rozktadu prowadzony przez bakterie siarkowe |:| D) proces oddychania

2. Obieg fosforu nazywamy niepetnym, gdyz znaczna czes¢ fosforu:
|:| A) ulega biodegradaciji D B) jest magazynowana w glebie
|:| C) jest magazynowana w szkielecie kregowcow |:| D) zostaje odrzucona w postaci guana

3. Do najwazniejszych gazowych zanieczyszczen powietrza pochodzacych z fabryk naleza:

[ ]A)SO,iNO, [ ]B)CO,iCH, [ Jc)cH,ico [ Ipjcoico
4. Metalem ciezkim niszczgcym przede wszystkim nerki i ostabiajagcym kosci jest:
[ ]A) miedz [ ]B)kadm [ ]C)otow [ | D)rte¢
5. W czasie Il wojny swiatowej do ochrony przed tyfusem plamistym przenoszonym przez wszy stosowano:
[ ]A) DDT [ ]B)AZT [ ] ©) fungicydy [ ] D) herbicydy
6. Do paliw kopalnych naleza:
|:| A) wegiel kamienny i ropa naftowa |:| B) benzyna i gaz ziemny
|:| C) wegiel brunatny i benzyna D D) benzyna i ropa naftowa
7. Dla stadium klimaksu charakterystyczna jest:
|:| A) mata ilo$¢ zwigzkéw mineralnych |:| B) tendencja do zaburzenia rownowagi ekosystemu
|:| C) duza réznorodnos$¢ gatunkowa |:| D) mata liczba nisz ekologicznych

8. Smog to mieszanina:

|:| A) spalin D B) dymow

|:| C) pary wodnej |:| D) wszystkich wymienionych
9. Do pojemnika na makulature mozemy wrzuci¢:

|:| A) pergamin i tekture |:| B) gazete i worek po cemencie

|:| C) celofan i papier pakowy |:| D) gazete i papier pakowy

10. Pojemniki na plastik z reguly sg w kolorze:
|:| A) niebieskim |:| B) czerwonym |:| C) z6ttym |:| D) zielonym

11. Ptaki przedstawione na obrazkach z pewnoscig nie moga by¢:

|:| A) wszystkozercami |:| B) padlinozercami
|:| C) konsumentami Il rzedu |:| D) | poziomem troficznym
12. Organizmem wskaznikowym dla czystych wod jest:
|:| A) chrobotek reniferowy |:| B) sinica
|:| C) larwa jetki D D) larwa muchéwek z rodzaju ochotkowatych
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13. W strefie 2 wg skali porostowej wystepuja:
|:| A) porosty krzaczkowate D B) porosty listkowate
|:| C) najbardziej odporne formy skorupiaste porostéw |:| D) poprawne odpowiedzi Ai B

14. W podanym ponizej tancuchu pokarmowym najwigkszg ilos¢ DDT skumuluje organizm nr:
LISC(1) - mszyca(2) - biedronka(3) - ptak owadozerny(4) - ptak drapiezny(5)

[ ]A)2 [ ]B)3 [ ]c)4 [ 1D)5

15. Na zmniejszajaca sie populacje zimorodka maja wplyw przede wszystkim:
|:| A) regulacja i zanieczyszczenie rzek oraz mrozne zimy |:| B) mrozne zimy i spadek temperatury latem
|:| C) spadek temperatury latem i turysci |:| D) turys$ci i rozwdj przemystu

16. Zaznacz, ktéry z tancuchéw moze by¢ przykltadem najwiekszych strat energetycznych.
|:| A) trawa — zajgc — lis D B) mniszek pospolity — zajgc szarak — wilk szary
|:| C) liscie — chrabgszcze — dzik |:| D) trawa — biedronka — wrobel — jastrzgb

17. Przykladem protokooperacji nie moze by¢ zwigzek:
|:| A) mréwki - mszyce |:| B) siewki - krokodyle
|:| C) bakterie brodawkowe - rosliny motylkowate D D) bgkojady - bawoty

18. Zuk gnojowy i ssaki kopytne to przyklad:
|:| A) drapieznictwa |:| B) komensalizmu |:| C) protokooperaciji |:| D) mutualizmu

19. Ten gatunek rosliny aby obroni¢ sie przed roslinozercami, wytwarza trujgca substancje, ktéra moze
spowodowac¢ nawet Smier¢ zwierzecia. Gatunkiem tym jest:

|:| A) litops |:| B) pokrzywa |:| C) jasnota biata |:| D) lulek czarny
20. Podstawowa formga struktury demograficznej populaciji jest:

|:| A) struktura wiekowa |:| B) struktura ptciowa

|:| C) struktura przestrzenna |:| D) pula genowa populaciji

21. Wykorzystywanie dziupli dzieciotow przez sikory i pleszki to przyktad:

|:| A) komensalizmu |:| B) mutualizmu |:| C) protokooperac;ji |:| D) amensalizmu
22. Zasobem odnawialnym, wykorzystywanym przez czlowieka jest:

|:| A) ropa naftowa D B) wegiel kamienny

|:| C) gaz ziemny |:| D) brak prawidtowej odpowiedzi

23. Jaskinia jest przyktadem:
|:| A) biocenozy autotroficznej |:| B) ekosystemu autotroficznego
|:| C) ekosystemu heterotroficznego |:| D) biomu heterotroficznego

24. Trylobity - wymarte morskie stawonogi sg obecnie uznawane za:

|:| A) relikty przyrody |:| B) endemity
|:| C) zywe skamieniatosci |:| D) skamieniatosci przewodnie

25. Zaznacz zestaw cech, ktore swiadczg o tym, iz cztowiek wspotczesny nalezy do gromady ssakow.
|:| A) dwunozny chdd i catkowicie spionizowana postawa
|:| B) statocieplnos¢ i pokrycie ciata wiosami
|:| C) pieciopalczaste koriczyny i kulista czaszka z ptaskg czescig twarzowag
|:| D) statocieplnos¢ i kulista czaszka z ptaskg czescig twarzowag

26. Karol Darwin rozwigzal zagadke, w jaki sposéb z jednego gatunku moga powstawac inne, udajac sie w tym
celu w podréz statkiem dookota swiata. Wydarzenie to miato miejsce w roku:

[ ]A)1856 [ ]B)1831 [ ]c)1859 [ ]D)1901
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